

平顶山市卫生健康委员会文件

平卫提案〔2022〕5号

签发人：李自召

办理结果：A

对市政协九届五次会议 第208号提案的答复

李智伟委员：

您提出的“关于推广建设智慧化预防接种门诊建议”的提案收悉，经研究，拟提出以下答复意见：

该提案很好。接种疫苗是预防控制疾病最经济、最有效的手段，对保障群众生命健康具有十分重要的意义。儿童常规免疫是儿童健康的基本保障，当前我国新冠肺炎疫情形势严峻，新冠病毒疫苗接种在疫情防控中同样发挥了重要作用。

智慧化预防接种门诊作为“数字化预防接种门诊”系统的升

级扩展，全过程严格贯彻“三查七对一验证”制度，能够实现全程无纸化操作、全程语音呼叫提醒电子屏提示、全程音频信息追溯等，实现了预防接种“预约—预检—登记—接种—留观”的全流程智慧化管理，不仅减少了人工核对的工作量，人为操作失误风险也大大降低，相关资料可以永久保存，随时方便查阅，为广大市民提供更加精准、安全、优质的预防接种服务。

对于预防接种工作，我市历来高度重视。2021年我市大力推进新冠疫苗接种工作，市财政拨付专项资金用于增设接种单元、增加接种设备，我市是全省15个完成上半年省定目标任务的省辖市之一，截至2021年底全市12岁以上人口全程接种任务完成率为95.55%；3—11岁人群两剂次接种覆盖率为75.32%。同时在确保完成新冠病毒疫苗接种的前提下，通过优化接种服务方式、入托入学查验接种证、加强接种数据分析、加强免疫规划工作培训等，多措并举，全市国家免疫规划疫苗大多数疫苗剂次接种率达到国家免疫规划疫苗的接种率90%的要求。2020年叶县卫生健康委多地考察学习后结合自身的差距和不足，向叶县政府提出了《关于叶县智慧接种门诊的请示》，叶县县委、县政府成立专项工作组，把智慧化预防接种门诊建设作为叶县2020年十项民生实事推进。先行打造了基础较好的邓李、任店、昆阳等乡镇卫生院作为典型，起到示范带头作用，随后逐步扩大到全县的预防接种门诊，取得了很好的成效，提高了接种效率，进一步确保了接种安全。截至2021年底我市共建成数字化预防接种门诊28家，智慧化预

防接种门诊 13 家。

虽然我们开展了一些工作，取得了一些成绩，但受制于目前县级财政普遍困难的现状，各县（市、区）政府对预防接种门诊的软硬件装备和经费投入不足，存在人员少，工作任务繁重，人员业务素质有待提高，部分地区设备设施落后等问题，因此，目前我市预防接种水平还存在一定的短板。

针对当前面临的形势和任务，结合您的合理化建议，下一步，卫生健康部门将认真履行工作职责，会同有关部门进一步提升预防接种服务。

一是继续推进疫苗接种工作。2022 年我们将按照国家、省安排部署，继续做好新冠病毒疫苗接种工作，同时做好基础免疫和常规免疫工作，加强对偏远地区人群和流动儿童的管理，严格入托、入学儿童预防接种证查验和疫苗查漏补种工作，努力提高国家免疫规划“九苗”的接种率，确保适龄儿童接种率以乡镇为单位达到 90% 以上。按照省卫生健康委《河南省非免疫规划疫苗接种方案（试行）》的要求，切实加强非免疫规划疫苗接种和管理。继续抓好非免疫规划疫苗款清欠工作、保障疫苗供应。

二是着力提升预防接种标准化建设水平。我们将继续推进省级示范接种门诊创建和免疫规划示范区创建工作。加强对各县（市、区）政府推进省级示范接种门诊创建和免疫规划示范区创建工作的考核力度，重点是各县（市、区）财政部门加大硬件和资金投入的力度，加强对各级预防接种单位的督导检查和业务指

导，建议各县（市、区）进一步加强科学管理，鼓励大胆创新，推进预防接种单位规范化、信息化建设，逐步实现从全人工门诊向信息化门诊、智慧化门诊的迭代升级，实现免疫规划工作的科学化、规范化，提高预防接种服务水平，保障预防接种安全。

三是加强人员培训。我们将通过线上、线下多种方式加强预防接种人员培训，各级预防接种单位要提升岗位意识、规范意识、服务意识、安全意识，严格按照规范、程序开展工作，认真执行“三查七对一验证”，杜绝预防接种差错事故，努力提高预防接种服务质量，确保我市预防接种工作更加科学化、标准化、规范化，切实提高免疫规划水平。

最后，感谢您对预防接种工作的关注。也希望您继续帮助和支持我们的工作，我们也将继续与您保持联系，听取您的意见和建议，继续规划好、实施好预防接种工作，全力保障人民群众生命健康。



联系单位及电话：平顶山市卫健委（7667937）

联系人：杨囡囡

抄送：市政府督查室（2份）